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Στην εργασία αυτή, ξεκινώντας από μια σχηματική παρουσίαση τριών παραδοσιακών πλαισίων για τη συ-
γκρότηση του φυσικού κόσμου στη σκέψη των παιδιών της προσχολικής ηλικίας και για τη δημιουργία σχε-
τικών δραστηριοτήτων για το νηπιαγωγείο (εμπειριστική, πιαζετική, κοινωνικο-γνωστική), θέτει θεωρητικά
και μεθοδολογικά ερωτήματα σχετικά με τη μετάβαση σε μια κοινωνικο-πολιτισμική προοπτική. Στη συζή-
τηση για τη μετάβαση αναδεικνύονται στοιχεία από κοινωνικο-πολιτισμικές θεωρίες, την κοινωνική ψυχο-
λογία της ανάπτυξης και της γνωστικής λειτουργίας και της έρευνας στη Διδακτική των Φυσικών Επιστη-
μών στην οποία αποδίδεται ιδιαίτερη σημασία στο ρόλο των κοινωνικο-πολιτισμικών στοιχείων και της κοι-
νωνικής αλληλεπίδρασης στην ανάπτυξη των γνωστικών διαδικασιών και τη μάθηση. Στην εργασία επίσης
αυτή παρουσιάζονται οι βασικοί άξονες που σχετίζονται με τη δραστηριότητα των παιδιών, το ρόλο των εκ-
παιδευτικών και την επιλογή των διδακτικών αντικειμένων στις διάφορες προσεγγίσεις. 

Εισαγωγή

Τα ρεύματα της Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών και της Προσχολικής Εκπαίδευσης διασταυ-
ρώθηκαν στη χώρα μας πριν 30 περίπου χρόνια, όταν δηλαδή ιδρύθηκαν και λειτούργησαν τα
Παιδαγωγικά Τμήματα Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης. Από τότε, σε διάφορα πεδία της εκ-
παιδευτικής έρευνας όπως η μελέτη των βιωματικών νοητικών παραστάσεων των παιδιών προ-
σχολικής ηλικίας για φαινόμενα του φυσικού κόσμου και έννοιες των Φυσικών Επιστημών, η εκ-
παίδευση και  η  επιμόρφωση παιδαγωγών,  τα  αναλυτικά προγράμματα,  οι  διδακτικές  παρεμ-
βάσεις, η εκπαιδευτική χρήση των νέων τεχνολογιών, η αγωγή υγείας και η περιβαλλοντική εκπαί-
δευση, αναπτύχθηκαν πολύμορφες ερευνητικές προσπάθειες, οι οποίες παράλληλα και σε αρμο-
νία με τα διεθνή ερευνητικά ρεύματα, δημιούργησαν έναν ευρύ χώρο έρευνας και παιδαγωγικών
εφαρμογών, με πολλαπλότητα προσεγγίσεων και ποικιλία προσανατολισμών (Ραβάνης 1999, Σο-
λομωνίδου & Κακανά 2001, Μπαγάκης, 2001, Χατζηγεωργίου 2001, Κωνσταντίνου κ. άλ. 2002, Κο-
λιόπουλος 2003, Τσιτουρίδου 2003, Καριώτογλου 2006, Ζόγκζα 2007, Εργαζάκη & Ζόγκζα 2008,
Χρηστίδου 2008, Πλακίτση 2008, Παπαδοπούλου & Παραστρατίδου 2009, Τσελφές & Παρούση
2008 Καμπεζά & Βελλοπούλου 2010, Καλογιαννάκης & Παπαδάκης 2011, Παντίδος 2011, Δημη-
τρίου 2013). 

Κεντρικό θέμα στο ευρύ αυτό πεδίο, αποτέλεσε και αποτελεί το ζήτημα της ανάπτυξης διδακτικών
δραστηριοτήτων τόσο στο επίπεδο του αναλυτικού προγράμματος, όσο και σε αυτό των καθημε-
ρινών εκπαιδευτικών πρακτικών. Το ζήτημα αυτό αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς στη βαθμί-
δα της προσχολικής εκπαίδευσης η ανάπτυξη διδακτικών δραστηριοτήτων από τις Φυσικές Επι-
στήμες, έχει έναν ειδικό χαρακτήρα αφού στο πεδίο αυτό συμβάλλουν οι πολυετείς παραδόσεις
της Προσχολικής Παιδαγωγικής, της Γενετικής και της Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας αλλά και η σχε-
τικώς νέωτερη προβληματική της Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών.

Πριν είκοσι περίπου χρόνια προτείναμε μια ταξινόμηση των διαφόρων ρευμάτων για τη δημιουρ-
γία διδακτικών δραστηριοτήτων όπως αυτά αποτυπώνονται σε αναλυτικά προγράμματα, ερευνη-
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τικές προσπάθειες και προτάσεις δραστηριοτήτων (Ravanis  1994,  Ravanis  & Bagakis 1998, Ρα-
βάνης 1999, Zogza et al. 2000). Η ταξινόμηση αυτή επιτρέπει τη σχηματοποίηση τριών βασικών
στρατηγικών στο πεδίο έρευνας και εφαρμογής «Φυσικές Επιστήμες στην προσχολική ηλικία» και
στο θεωρητικό επίπεδο οδηγεί σε διακρίσεις και οριοθετήσεις των επιλογών, των προσδοκιών και
των επιτρεπόμενων πρωτοβουλιών. Στο επίπεδο των παιδαγωγικών πρακτικών μπορεί να προ-
σφέρει σχέδια ανάπτυξης δραστηριοτήτων, εργαλεία και μέσα χωρίς να αποτρέπει τη συνύπαρξη
στοιχείων από διαφορετικές προοπτικές. Στην επόμενη ενότητα παρουσιάζουμε τα βασικά χαρα-
κτηριστικά των ρευμάτων αυτών. 

Οι διδακτικές στρατηγικές

Το εμπειριστικό πλαίσιο

Οι εμπειριστικές στρατηγικές συνήθως, χωρίς συστηματικά και εμπρόθετα διατυπωμένη θεωρητι-
κή τεκμηρίωση, εμπνέονται από πρωτόλειες συμπεριφοριστικές αντιλήψεις για τη μάθηση και κυ-
ρίως από την άρρητη υπόθεση ότι οι επιτυχείς διδακτικές πρακτικές στις Φυσικές Επιστήμες σχε-
τίζονται με τη "μεταφορά" επιστημονικών πληροφοριών και γνώσεων από κατάλληλες πηγές στη
σκέψη των παιδιών. Εδώ τα διδακτικά αντικείμενα επιλέγονται συνήθως με βάση υποκειμενικές
εκτιμήσεις για το θέμα, την εστίαση και τις ενδεχόμενες δυσκολίες και διατηρούν με τις ίδιες τις
Φυσικές Επιστήμες μια σχέση ευθείας αναφοράς με τις  αναγκαίες  βέβαια "απλοποιήσεις".  Ο
ρόλος των παιδαγωγών είναι καθοδηγητικός καθώς αναλαμβάνουν το βαρύ φορτίο της οργάνω-
σης της δραστηριότητας, της πραγματοποίησης πειραμάτων επίδειξης, της τοποθέτησης ερωτη-
μάτων και της σχηματοποίησης των "ορθών" απαντήσεων. Τα παιδιά παρακολουθούν τη διεξαγω-
γή των δραστηριοτήτων, συμμετέχουν όσο τους επιτρέπει η προκαθορισμένη δομή του σχεδίου
εργασίας, θέτουν ή απαντούν σε ερωτήσεις και δρουν κατά κανόνα σε περιφερειακούς ρόλους
εκτελώντας οδηγίες. 

Το πιαζετικό πλαίσιο

Οι πιαζετικές στρατηγικές εμπνέονται ευθέως από τα έργο της σχολής της Γενετικής Ψυχολογίας
και Επιστημολογίας στο πλαίσιο των οποίων η νόηση αντιμετωπίζεται κατ’ αρχήν ως προϊόν οικο-
δόμησης στο ατομικό επίπεδο με βάση την δραστηριότητα του παιδιού και τις αλληλεπιδράσεις
του με τον κόσμο των υλικών, των αντικειμένων και του ευρύτερου περιβάλλοντος. Αυτό δεν ση-
μαίνει, όπως αφελώς υπονοείται συχνά, ότι αμελείται ο ρόλος της κοινωνικής-διδακτικής αλληλε-
πίδρασης, αλλά απλώς ότι κυριαρχεί εδώ η υπόθεση της πρωταρχικής σημασίας της οικοδόμησης
της γνώσης στο ατομικό επίπεδο.  Στις προσεγγίσεις αυτές ο ρόλος των παιδαγωγών είναι πιο
σύνθετος και εξαιρετικά πιο λεπτός. Κατ’ αρχάς αναλαμβάνουν να δημιουργήσουν ένα εκπαιδευ-
τικό περιβάλλον το οποίο θα επιτρέπει την ολόπλευρη πρωτοβουλία και δράση των παιδιών. Έτσι,
προετοιμάζουν  το  παιδαγωγικό  υλικό,  προβλέπουν  ενδεχόμενες  επιλογές  των  παιδιών,  οργα-
νώνουν το χώρο και τα προτρέπουν να εργαστούν με το υλικό. Στη διάρκεια της δραστηριότητας
εμψυχώνουν και υποστηρίζουν τους πειραματισμούς που κάνουν τα ίδια τα παιδιά με το υλικό,
τα βοηθούν να υλοποιήσουν τα δικά τους σχέδια δράσης και παρεμβαίνουν όταν κρίνουν ότι δη-
μιουργούνται ισχυρά και ανυπέρβλητα εμπόδια. Επίσης, καταγράφουν με αξιόπιστο τρόπο την
εξέλιξη της εργασίας των παιδιών, έτσι ώστε να μπορούν στη συνέχεια να αξιολογήσουν το σύνο-
λο της δραστηριότητας με σκοπό την ενδεχόμενη αναθεώρησή της. 
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Το κοινωνικο-γνωστικό πλαίσιο

Στην κοινωνικο-γνωστική προοπτική κυριαρχούν αντιλήψεις οι οποίες αναγνωρίζουν ότι η μάθηση
είναι πρωτίστως προϊόν κοινωνικών-διδακτικών αλληλεπιδράσεων και αντικείμενο οικοδόμησης
και μετασχηματισμού της σκέψης σε ρυθμισμένες συνθήκες ανταλλαγών και επικοινωνίας. Στο
πλαίσιο αυτό ιδιαίτερο βάρος έχει μια προεξάρχουσα διάσταση της σύγχρονης Διδακτικής των
Φυσικών Επιστημών, η μελέτη και η διδακτική αξιοποίηση των βιωματικών νοητικών παραστάσε-
ων για έννοιες, φαινόμενα και υλικά του φυσικού κόσμου. Εδώ οι παιδαγωγοί βασιζόμενες/οι
ακριβώς στις διαπιστωμένες νοητικές παραστάσεις των παιδιών, δηλαδή στις δυσκολίες και τα
εμπόδια που απορρέουν από αυτές, προετοιμάζουν τους στόχους, τις δραστηριότητες και το βη-
ματισμό αλλά και το πλαίσιο επικοινωνίας. Η εμπλοκή τους στην εκδίπλωση των δραστηριοτήτων
είναι επιμελώς σχεδιασμένη και κυμαίνεται μεταξύ πρακτικών στις οποίες κυριαρχεί η καθοδήγη-
ση των εκπαιδευτικών και άλλων στις οποίες οι εκπαιδευτικοί απλώς διαμεσολαβούν και υποστη-
ρίζουν οργανωμένα σχέδια. Οι επιλογές αυτές δεν παραπέμπουν στη διακύμανση μεταξύ δασκα-
λοκεντρικών και μαθητοκεντρικών προσεγγίσεων καθώς το σχήμα αυτό δεν είναι κατάλληλο για
να  φωτίσει  τέτοιες  διδακτικές  περιστάσεις,  αφού  στο  κέντρο  των  δραστηριοτήτων  βρίσκεται
πάντα η σκέψη των παιδιών. Τα παιδιά εμπλεκόμενα σε διερευνητικές πρακτικές, συμμετέχουν σε
πειραματικές διαδικασίες με διαφορετικούς τρόπους και τεχνικές, με βάση τις δυνατότητες που
προσφέρουν τα διαφορετικά διδακτικά αντικείμενα. 

Η κοινωνικο-πολιτισμική προοπτική

Η σχηματοποίηση των τριών αυτών πλαισίων, τα οποία θα αποκαλούμε στη συνέχεια «παραδο-
σιακά», προσφέρει δυνατότητες διακρίσεων, επιλογών και οριοθέτηση των προσδοκιών μας τόσο
στη σχετική έρευνα όσο και στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων. Ωστόσο, κατά την εικοσαετία που
πέρασε η συζήτηση για το έργο του Vygotski σχετικά με τη μάθηση αλλά και ευρύτερα με τη διδα-
σκαλία, αν και συνήθως είναι αφόρητα επιφανειακή και απλοϊκή, καταλαμβάνει όλο και περισ-
σότερο χώρο. Πράγματι, ιδιαιτέρως τα τελευταία χρόνια μπορούμε να καταγράψουμε μια έκρηξη
αναφορών στο διανοητικό περιβάλλον του Vygotski, από το οποίο υιοθετούνται δυστυχώς τα πιο
επιδερμικά στοιχεία (Tantaros & Ravanis, 2009). Έτσι, βρισκόμαστε σήμερα σε μια φάση όπου αρ-
κεί η αναφορά σε αόριστα "κοινωνικο-πολιτισμικά" στοιχεία για να έχουμε την αυταπάτη ότι ερ-
γαζόμαστε στο πλαίσιο Vygotski,  όπως ακριβώς παλαιότερα αρκούσε η επίκληση στα "στάδια
ανάπτυξης" για να υποθέτουμε ότι εκφράζουμε την πιαζετική θεωρία. 

Όμως, παρά τις εμφανείς αστοχίες και τις καταχρηστικές εμμονές, μπορούμε πλέον να εντοπίσου-
με εξαιρετικά ενδιαφέρουσες θεωρητικές και εμπειρικές επιλογές οι οποίες συγκροτούν σταδιακά
ένα διακριτό κοινωνικο-πολιτισμικό πλαίσιο αναφοράς. Πρόκειται για προσεγγίσεις βασισμένες
στον εννοιολογικό εξοπλισμό και τα δομικά χαρακτηριστικά της νοόσφαιρας Vygotski που πλέον
δεν περιορίζεται αποκλειστικά στο δικό του έργο, αλλά εκτείνεται και σε αυτό άλλων θεωρητικών
και ερευνητών όπως οι Leontiev, Luria και Bakhtin, οι οποίοι ξεκινούσαν από σχετικές υποθέσεις
για το ζήτημα της ανάπτυξης της νόησης και της μάθησης. Έτσι, και στο περιορισμένο πεδίο στο
οποίο αναφερόμαστε εμείς, δηλαδή την μύηση παιδιών προσχολικής ηλικίας στις Φυσικές Επι-
στήμες, δημιουργείται ένα άλλο ρεύμα που μερικώς μόνο καλύπτει και καλύπτεται από τις τρεις
στρατηγικές στις οποίες προαναφερθήκαμε. Θα προσπαθήσουμε λοιπόν στη συνέχεια να αποκω-
δικοποιήσουμε τα βασικά χαρακτηριστικά του, τα οποία κατά κάποιο τρόπο οριοθετούν και μια
δυναμική υπό ανάπτυξη περιοχή έρευνας και παιδαγωγικών εφαρμογών.

Σελίδα 20 από 392



Κεφάλαιο 1ο Προσκεκλημένες ομιλίες - 7ο Πανελλήνιο συνέδριο “Οι Φυσικές Επιστήμες στο Νηπιαγωγείο”

Κατ’ αρχήν στην κοινωνιο-πολιτισμική προοπτική κυριαρχεί η μεταφορά της εστίασης από το δι-
δακτικό  αντικείμενο,  τις  διδακτικές  παρεμβάσεις  και  τη  μονομερή  μέριμνα  για  τη  γνωστική
ανάπτυξη, σε μια νοητική συγκρότηση ή/και ανασυγκρότηση της σκέψης των παιδιών συναρτη-
μένη με το ιστορικό, κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο. Τα εργαλεία μιας τέτοιας προσέγγισης εί-
ναι πολλαπλά και ιδιαίτερα καθώς παράγονται από διαφορετικές "μεταφράσεις" του θεωρητικού
εξοπλισμού της νοόσφαιρας Vygotski. Συχνά βασίζονται σε μια αγχώδη προσπάθεια απαγκίστρω-
σης από τα πιαζετικά ρεύματατα οποία προσλαμβάνονται ως κυρίαρχα, αν και αυτά καταλαμ-
βάνουν πλέον περιορισμένο χώρο σε σχέση με τα σχετικά κοινωνικο-γνωστικά (Wertsch, Rio &
Alvarez, 1995; Fleer & Robbins, 2003; Robbins, 2005; Fleer & March, 2009). 

Τα αντικείμενα έρευνας στα οποία προσανατολίζεται η προοπτική αυτή είναι οι σχέσεις μεταξύ
δρώντων,  πλαισίου,  δράσεων,  σημασιών,  εργαλείων  και  μέσων,  κοινωνικών και  πολιτισμικών
στοιχείων. Στο μεθοδολογικό επίπεδο, προτεραιότητα δίνουν στη μελέτη της συνεργασίας και την
ανάλυση του πλαισίου με βάση πολιτισμικές και επικοινωνιακές συνιστώσες. Επίσης, σημαντικό
στοιχείο των κοινωνιο-πολιτισμικών προσεγγίσεων είναι ο χειρισμός που πραγματοποιούν στην
πολυπλοκότητα των ερευνητικών αντικειμένων. Αντί δηλαδή να προσπαθήσουν να περιορίσουν
τις μεταβλητές όπως συνηθίζουμε στα παραδοσιακά πλαίσια έρευνας και ανάπτυξης δραστηριο-
τήτων, επιχειρούν να αντιμετωπίσουν ταυτοχρόνως την ατομική συγκρότηση, τη διαπροσωπική
δημιουργία και τα περιβάλλοντα κατασκευής τους (Roggof, 1998; Robbins, 2009). Έτσι, ενώ στα
παραδοσιακά πλαίσια έρευνας η πολυπλοκότητα αποτελεί μια δυσκολία για την υπέρβαση της
οποίας απαιτούνται χειρισμοί,  δηλαδή τελικώς εκλαμβάνεται ως μειονέκτημα, καθίσταται εδώ
ένα στοιχείο γονιμότητας των αναζητήσεων και μια καταστατική αρχή του ερευνητικού σχεδια-
σμού.  

Στο ατομικό επίπεδο προσεγγίζονται  συνήθως οι  αναφορές των παιδιών,  τα εκφραστικά τους
μέσα όπως ο λόγος, η κίνηση και η σωματική έκφραση, η γραπτή παραγωγή και το ιχνογράφημα,
το νόημα που αποδίδεται στα αντικείμενα της εργασίας. Στο διαπροσωπικό επίπεδο εξετάζονται
η ατμόσφαιρα της επικοινωνίας, η χρησιμοποιούμενη γλώσσα κατά τις ανταλλαγές, οι παύσεις, οι
χειρονομίες. Ακόμα, στο περιβάλλον κατασκευής των ατομικών και επικοινωνιακών συνιστωσών
μελετώνται η κοινωνική διευθέτηση σε στενότερα και ευρύτερα πλαίσια, η οργάνωση του χώρου
και του υλικού, ο χρόνος, η σημειωτική ανάλυση των συμβόλων, των αντικειμένων, των σχέσεων
(Fleer, 2011).  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι εκπαιδευτικές διαστάσεις της προσέγγισης. Κατ’ αρχάς
κυριαρχεί το αίτημα της ενεργητικής εμπλοκής των παιδιών, το οποίο βέβαια ως πρόταση εργασί-
ας και πρακτικής δεν απέχει από τις προτάσεις άλλων παραδοσιακών προσεγγίσεων. Ωστόσο εδώ
η σκοπούμενη ενεργητικότητα των παιδιών συνδυάζεται με κίνητρα εξειδικευμένα σε συγκεκρι-
μένος στόχους, δημιουργική εμπλοκή στη διάρκεια της εργασίας και ευρύτερη συστηματική υπο-
στήριξη από το περιβάλλον. Επίσης, το παιδαγωγικό και διδακτικό πλαίσιο δεν είναι προσανατο-
λισμένο στις νοητικές κατασκευές (πρόδρομα μοντέλα, προ-έννοιες, νοητικές παραστάσεις) αλλά
στην ενίσχυση μιας εκλογικευμένης σχέσης με τον πραγματικό κόσμο και μια συστηματική στρο-
φή στο παιχνίδι, τη φαντασία και τη δημιουργικότητα.

Αρχίζοντας μια συζήτηση…..

Η κοινωνικο-πολιτισμική προσέγγιση αποτελεί ήδη μια πραγματικότητα στα διεθνή ρεύματα της
εκπαιδευτικής θεωρίας και έρευνας, αλλά και παιδαγωγικής δράσης και των αντίστοιχων πρακτι-
κών στη σχολική τάξη. Καθώς δεν έχει παρά μερικά χρόνια ζωής και μάλιστα όχι ακόμα ορατής,
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τυποποιημένης και αναγνωρίσιμης από παντού, έχει όλα τα χαρακτηριστικά του γενετικού κώδικα
του «νέου»: ελπίδες για καλύτερα εκπαιδευτικά αποτελέσματα, καινούργιο φως στην έρευνα βα-
σισμένο  σε  μια  μεθοδολογική  πολλαπλότητα,  ενέργεια  για  δράση.  Με  δυο  λόγια,  νέες  υπο-
σχέσεις. Ωστόσο η νέα οπτική γωνία η οποία αποτελεί τη δύναμή της προσέγγισης αυτής, είναι
ταυτοχρόνως και η αδυναμία της, αλλά μια αδυναμία αναμενόμενη, γόνιμη και  πολλά υποσχόμε-
νη. Ζητήματα όπως η καλή διάκριση ή έστω μια κάποια πρόνοια και προοπτική διάκρισης μεταξύ
ερευνητικών και παιδαγωγικών-διδακτικών επιλογών και προσεγγίσεων και η χρήση εννοιών και
εργαλείων των οποίων η σήμανση είναι ακριβής, συστηματική και αναγνωρίσιμη στα παραδοσια-
κά εννοιολογικά πλαίσια,  αποτελούν κρίσιμα διακυβεύματα τόσο για την καθαρή πρόοδο της
νέας προσέγγισης, όσο και για την επιρροή που θα μπορούσε να ασκήσει στις υπόλοιπες. Πρέπει
άλλωστε να λάβουμε υπόψη μας ότι όπως οι παραδοσιακές έτσι και η κοινωνικο-πολιτισμική προ-
σέγγιση είναι  σχηματικές και  τα  όρια μεταξύ  τους  αδυνατίζουν  όσο μετακινούμαστε από την
έρευνα στην εκπαίδευση.  

Ανεξαρτήτως πάντως των προσδοκιών και των επιφυλάξεων, των βεβαιοτήτων και των ανησυ-
χιών, των υποκειμενικών και αντικειμενικών δυνατοτήτων μας, είναι βέβαιο ότι η εργασία με τις
Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση περνά σταδιακά σε μια νέα πραγματικότητα ως
προς  την  οποία  η  ερευνητική  και  παιδαγωγική  μας  δραστηριότητα  θα  υιοθετήσει  σταδιακά
στάσεις, κριτική, συμφωνίες και ασυμφωνίες. 
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